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2024 年江苏省镇江市京口区小升初数学试卷

一、反复比较，慎重选择。（把正确答案前的字母在答题卡上涂色，每空 1 分，共 8 分）

1．（2分）根据国家发布的《2022年二氧化碳排放报告》，2022年我国的二氧化碳总排放量为 114.79亿吨，

与 2021年比下降了 0.25亿吨。其中电力行业二氧化碳排放量增长有所放缓，但仍是我国碳排放的重要

来源，数据显示

（1）2022年我国二氧化碳总排放量为 114.79亿吨，将横线上的数精确到十分位约为 亿吨。

A.115 B.114.7 C.114.8 D.114.80

（2）2022年整个电力行业的二氧化碳排放量约为 亿吨。

A.45.916 B.287 C.0.1 D.0.63

2．（1分）某校学生当天参与课后服务类型情况如图：校内作业 400人，校内兴趣 1000人，校外兴趣 400

人，如将该校当天学生参与课后服务类型制成如图的扇形统计图，那么 B表示（ ）

A．校内兴趣 B．校外兴趣 C．校内托管 D．校内作业

3．（1分）在小学阶段，我们学了很多数学知识，它们之间有着密切的联系。下面不能正确表示它们之间

关系的是（ ）

A． B．

C． D．

4．（1分）如图，三角形边 a上的高是 b，边 m上的高是 n。下面比例中正确的是（ ）

A． B． C． D．
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5．（1分）用一些大小相同的小正方体搭一个立体图形，如图是从不同方向观察后画出的图形。搭这个立

体图形用了（ ）个小正方体。

A．6 B．7 C．8 D．13

6．（1分）劳动课上，晨晨把两根同样长的彩带平均分成不同的份数做手工（如图），每根彩带长（ ）

A．30 B．55 C．60 D．64

7．（1分）《庄子.天下》中有这样一段话：“一尺之锤，日取其半，万世不竭。”意思是：一尺长的木棍，

永远也截取不完。照这样推算，第三天截取的长度占最初木棒长度的（ ）

A． B． C． D．

二、细心读题，认真填空。（第 19 题 2 分，其余每空 1 分，共 24 分）

8．（5分） ： ＝ （小数）＝ %＝ 折

9．（2分）如图，点 A表示的数写成分数是 ；点 C到 0的距离和点 B到 0的距离

相等，但方向相反，那么点 C表示的数是 ．

10．（4分）

24分＝ 时 平方米＝0.82公顷

8 千 克 减 少 千 克 是

千克

36米增加 25%是 米。

11．（2分）如表中，x和 y是两个相关联的量，如果 x和 y成正比例 ；如果 x和 y成反比例，

那么*表示的数是 。

x 5 *

y 120 150

12．（1分）质监部门对市场上的电瓶车头盔进行了质量检测，共随机抽取了 300个进行了检测，其中不合

格的有 24个 %。
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13．（2分）一套餐桌椅是由 1张桌子和 6把椅子构成，售价是 660元，椅子的单价是桌子的 元，

桌子的单价是 元。

14．（2分）爷爷想买一台标价是 8000元的扫地机器人，他对经理说：“八折可以吗？”爷爷希望这台扫地

机器人的价格是 元，经理说：“你说的价再加 5%吧!”爷爷买这台扫地机器人实际花了

元。

15．（1分）“6•18购物节”期间，某仓储中心自动分拣系统 小时可以分拣 ，这个自动分拣系统 8小时

可分拣 万件货物。

16．（1分）如图，两个涂色正方形的周长和是 60厘米，大正方形的面积是 平方厘米。

17．（1分）港珠澳大桥是一座链接珠海和香港、澳门的桥隧工程，全长 55千米，在一幅地图上，这幅地

图的比例尺是 。

18．（1分）数学家阿基米德用“圆柱容球”实验（如图），发现了球的表面积正好是圆柱表面积的 ，如

果圆柱的底面半径为 3分米 平方分米。

19．（2分）数学辩论题．

观察下面的数学现象：3与 5互质，5与 8互质，3与 8也互质，7与 9互质，4与 9也互质……正方：

根据上述现象，B与 C互质，则 A与 C一定互质．

你（作为反方）是否认同正方观点？如果不同意，请举例予以辩论．

三、看清题目，细心计算。（共 28 分）

20．（8分）直接写出得数。

＝ 3a×7a＝ 0.8﹣0.37＝ ＝

＝ 0.32﹣0.22＝ 100÷20%＝ 0.7×9÷0.7×9＝

21．（2分）请根据①、②两题的运算方法计算第③题。

①4×6



第 4页（共 22页）

＝（4×6）×（1×1）

＝24×1

＝24×1

②0.4×0.6

＝（4×6）×（0.1×0.1）

＝24×0.01

＝0.24

③

＝ × ×（ ）

＝ ×

＝

22．（6分）解方程。

23．（12分）下面各题，怎样简便就怎样算。

（37﹣1.25×4）÷20

四、细心观察，动手操作。（共 12 分）

24．（6分）按要求在方格中画图并完成填空。（每个小方格的边长表示 1厘米）

（1）把三角形 ABC绕点 A逆时针旋转 90度，请你画出旋转后的图形。旋转后 B点的位置可以用数对

（ ， ）表示。

（2）图中有 4个涂色方格组成的图形，请你再涂两个方格，使 6个方格组成的图形是轴对称图形

25．（4分）以中心广场为观测点，填一填，画一画。
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（1）向阳学校在中心广场 方向 米处。

（ 2 ） 书 店 在 中 心 广 场 南 偏 西 60 ° 方 向 400 米 处 ， 在 图 中 表 示 出 书 店 的 位 置 。

26．（2分）数学中规定：连接多边形任意两个不相邻顶点的线段叫做多边形的对角线。

正多边形 ……

边数

4 5 6 ……

一个顶点可画

对角线数量

1 2 3 ……

对角线总数量 2 5 9 ……

聪聪是个喜欢思考的学生，他发现正多边形的对角线数量和正多边形的边数存在某种规律（如图），照

这样的规律 条对角线，正 n边形共有 条对角线。

五、灵活运用，解决问题。（其中第 27 题只列综合算式或方程，不计算，如果用方程解，则设单位“1”

的量为 x。其余各题列式解答。）（共 28 分）
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27．（6分）（1）买 6条同样的裤子要用 492元，如果用这些钱去买衬衫，就要少买 2件。衬衫的单价是多

少元？

（2）文文把 6000元存入银行，定期三年，年利率是 1.95%。到期后他一共可以获得本息多少元？

（3）亮亮现在体重 43千克，比出生时的 13倍还多 1.4千克。他出生时体重是多少千克？

28．（5分）临近毕业，同学们和自己的好朋友互赠礼物。酷爱集卡的小华和小明互赠卡片。两人共有 112

张，小华拿出自己拥有卡片的 ，现在两人的卡片张数就同样多。原来小华和小明各有多少张卡片？（先

把线段图补充完整，再解答）

小华：

小明：

29．（5分）数学课上李老师利用“易学习”系统的互动功能发布了一道练习题，在全班同学提交答案后，

数据统计显示此题正确率为 80%。错误的有多少人？

请在下面的条件中选择一个在后面的横线里画“√”，并解决问题。

（1）错误的人数与正确人数的比是 1：4。_____

（2）李老师表扬了做正确的 36位同学。_____

（3）认为此题有难度的同学有 12人。_____

30．（6分）一台压路机的前轮直径是 1.5米，后轮直径是 2米。欢欢和乐乐在观看压路机压路时做了一个

记录，在 3分钟时间内，乐乐记录后轮转了 30圈。

（1）他们的记录对吗？请用算式说明。

（2）如果前轮的轮宽是 2.5米，那么在上述时间段内，前轮压过的面积是多少平方米？

31．（6分）根据实验解决问题：

实验材料：一个底面半径 4厘米的圆柱形玻璃杯，1个鸡蛋，1个鸭蛋

实验过程：①往杯子里加水和盐，充分搅拌，测量水面高度；

②放入一个小鸡蛋，鸡蛋沉入杯底，测量水面高度；

③放入一个大鸭蛋，鸭蛋沉入杯底，测量水面高度。
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实验记录：

（1）鸡蛋的体积是多少立方厘米？

（2）鸭蛋的体积是 120立方厘米，放入鸭蛋后，现在的水面高度是多少厘米？（π取 3）
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2024 年江苏省镇江市京口区小升初数学试卷

参考答案与试题解析

一、反复比较，慎重选择。（把正确答案前的字母在答题卡上涂色，每空 1 分，共 8 分）

1．（2分）根据国家发布的《2022年二氧化碳排放报告》，2022年我国的二氧化碳总排放量为 114.79亿吨，

与 2021年比下降了 0.25亿吨。其中电力行业二氧化碳排放量增长有所放缓，但仍是我国碳排放的重要

来源，数据显示

（1）2022年我国二氧化碳总排放量为 114.79亿吨，将横线上的数精确到十分位约为 C 亿吨。

A.115 B.114.7 C.114.8 D.114.80

（2）2022年整个电力行业的二氧化碳排放量约为 A 亿吨。

A.45.916 B.287 C.0.1 D.0.63

【解答】解：（1）2022年我国二氧化碳总排放量为 114.79亿吨，将横线上的数精确到十分位约为 114.8

亿吨。

（2）114.79×40%＝45.916（亿吨）

答：2022年整个电力行业的二氧化碳排放量约为 45.916亿吨。

故答案为：C；A。

2．（1分）某校学生当天参与课后服务类型情况如图：校内作业 400人，校内兴趣 1000人，校外兴趣 400

人，如将该校当天学生参与课后服务类型制成如图的扇形统计图，那么 B表示（ ）

A．校内兴趣 B．校外兴趣 C．校内托管 D．校内作业

【解答】解：总人数：400+1000+400+200

＝1400+400+200

＝1800+200

＝2000（人）

校外兴趣小组：400÷2000×100%

＝0.2×100%

＝20%
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校内兴趣小组：1000÷2000×100%

＝6.5×100%

＝50%

校内作业：400÷2000×100%

＝0.3×100%

＝20%

校内托管：200÷2000×100%

＝0.1×100%

＝10%

50%＞20%＝20%＞10%，由于 B占了总人数的一半，B&nbsp;。

故选：A。

3．（1分）在小学阶段，我们学了很多数学知识，它们之间有着密切的联系。下面不能正确表示它们之间

关系的是（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解：不能正确表示它们之间关系的是 。

故选：D。

4．（1分）如图，三角形边 a上的高是 b，边 m上的高是 n。下面比例中正确的是（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：由图可知，ab÷2＝mn÷2
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由选项 A的比例式可得：an＝mb，不符合题意；

由选项 B的比例式可得：mn＝ab，符合题意；

由选项 C的比例式可得：ma＝nb，不符合题意；

由选项 D的比例式可得：am＝bn，不符合题意。

故选：B。

5．（1分）用一些大小相同的小正方体搭一个立体图形，如图是从不同方向观察后画出的图形。搭这个立

体图形用了（ ）个小正方体。

A．6 B．7 C．8 D．13

【解答】解：如图：

搭这个立体图形用了 6个小正方体。

故选：A。

6．（1分）劳动课上，晨晨把两根同样长的彩带平均分成不同的份数做手工（如图），每根彩带长（ ）

A．30 B．55 C．60 D．64

【解答】解：16÷（ ﹣ ）

＝16÷（ ﹣ ）

＝16×

＝60（厘米）

答：每根彩带长 60厘米。

故选：C。

7．（1分）《庄子.天下》中有这样一段话：“一尺之锤，日取其半，万世不竭。”意思是：一尺长的木棍，

永远也截取不完。照这样推算，第三天截取的长度占最初木棒长度的（ ）

A． B． C． D．
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【解答】解：第三天截取的长度占最初木棒长度的 。

故选：C。

二、细心读题，认真填空。（第 19 题 2 分，其余每空 1 分，共 24 分）

8．（5分） 6 ： 20 ＝ 0.6 （小数）＝ 60 %＝ 六 折

【解答】解：6：10＝ ＝12÷20＝0.6＝60%＝六折

故答案为：5，20，60，六。

9．（2分）如图，点 A表示的数写成分数是 1 ；点 C到 0的距离和点 B到 0的距离相等，但方向相

反，那么点 C表示的数是 ﹣3 ．

【解答】解：

故答案为：1 、﹣3．

10．（4分）

24分＝ 时 8200 平方米＝0.82公顷

8千克减少 千克是 7 千克 36米增加 25%是 45 米。

【解答】解：8﹣ （千克）

36+36×25%

＝36+9

＝45（米）

24分＝ 时 8200平方米＝0.82公顷

8千克减少 千克是 7 36米增加 25%是 45米。

故答案为： ，8200，7 。

11．（2分）如表中，x和 y是两个相关联的量，如果 x和 y成正比例 6.25 ；如果 x和 y成反比例，那么

*表示的数是 4 。
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